Урок – обобщение по теме «Тепловые явления» физика 8 класс.
Задача: формировать навык решения задач, связанных с физическими явлениями.

Цели урока: 

- образовательная: обобщение и повторение знаний учащихся по теме: “Тепловые явления”; умение правильно высказывать мысли, опираясь на изученный материал;

- воспитательная: приучать детей к доброжелательному общению, взаимопомощи, самооценке, умению слушать других;

- развивающая: продолжать учиться анализировать условия задания; анализировать ответ одноклассников; продолжать развивать монологическую речь с применением физических терминов; развивать умение видеть физические явления в окружающем мире.

Оборудование: компьютер, мультимедиа проектор.

Ход урока 

1. Организационный этап 

2. Решение задачи – презентация, алгоритмическая цепочка, анализ полученных результатов, схематический график процесса. 

3. Самооценка. 

4. Домашнее задание. 

Здравствуйте, садитесь, пожалуйста, проверте готовность к уроку. Народная мудрость гласит «Повторенье – мать ученья», следуя этой мудрости, сегодня мы будем повторять тему, которая присутствует в русской народной сказке «Снегурочка». Давайте вспомним, какие процессы происходили с главной героиней по ходу сказки? Какой раздел физики изучает данные процессы. Сегодня у нас урок повторения по теме “Тепловые явления”. Обсудим “историю одной задачи” с помощью ИКТ в виде презентации.

Начнем с заголовка. (Учитель открывает презентацию.) 

1-й слайд.
Вопрос: Какие процессы называются тепловыми?

Ответ: Процессы, связанные с изменением температуры или агрегатного состояния вещества, называются тепловыми.

2-й слайд 
История одной задачи.

Какое количество теплоты необходимо, чтобы из льда массой 0,1кг, взятого при температуре –20оС, получить пар при 100оС?

Учитель: Читайте задачу, сделайте схематическую запись.

Какие процессы происходят и, с какой последовательностью? Внимательно посмотрите на перечень тепловых процессов и выберите те, которые присутствуют в в нашей задаче. (слайд 3).

Посмотрите и проверьте правильность ваших записей. Поднимите руки те, у кого все сделано правильно. (слайд 4).
 Давайте детально рассмотрим каждый процесс, происходящий в процессе превращения льда в пар. Для этого составим алгоритмическую цепочку решения нашей задачи. (слайд 5).
Рассмотрим все процессы, происходящие при превращении льда в пар.

Ученики дают определение каждого процесса и записывают в тетрадь процессы, происходящие в этой задаче.

Первый процесс. (6-й слайд, анимация)

Первый процесс: нагревание (чего?) льда от –200с до 00с.

Вопросы:
1. Меняется ли агрегатное состояние льда?

2. Какая константа здесь “сидит”?

3. Как называется С?

4. Что показывает С?

5. Чему равна удельная теплоемкость льда?

6. Как определяется количество теплоты необходимое для нагревания льда? 

7. Чему равно изменение температуры?

Второй процесс. (7-й слайд)

Второй процесс: (анимация) плавление (чего?) льда при 00С.

 
Учитель: Обратите внимание, пожалуйста, на тот факт, что во время плавления температура льда не меняется tплавление льда =0оС, т.е. t плавление льда = пост.

Наличие определенной температуры плавления есть важный признак кристаллических веществ. Именно по этому признаку их легко отличить от аморфных тел. Аморфные тела не имеют определенной температуры плавления. Например: стекло не плавится, а размягчается. 

Вопрос: При решении задач откуда мы берем удельную теплоту плавления? Чему равна удельная теплота плавления льда и что она показывает?

Ученики из таблиц находят числовое значение удельной теплоты плавления льда.

Ответ: [image: image1.png]


=34·104Дж/кг 

Удельная теплота плавления льда показывает, чтобы расплавить лед, массой 1 кг при температуре плавления, необходимо 340 кДж энергии. 

Учитель: Отметьте в тетрадках все характеристики этого процесса.

Третий процесс. (8-й слайд)

Третий процесс: нагревание (чего?) воды от 0оС до 100 оС.
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Учитель: Как читается формула количества теплоты необходимое для нагревания воды?

Чему равно изменение температуры?

Чему равна удельная теплоемкость воды? И что она показывает?

Учащиеся отвечают и делают соответствующую запись:
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= 100оС Свода = 4200Дж/кг·оС

Четвертый процесс. (9-й слайд)

Четвертый процесс: парообразование или кипение воды при 100 оС.
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Учитель: На что расходуется теплота парообразования? 

Как читается формула?

Учащиеся: Перелистывая тетрадь или учебник, дают ответ.

Учитель: Все характеристики этого процесса отметьте в ваших тетрадях.

Учитель: Нарисуйте алгоритмическую цепочку, отмечая все константы, характеристики, соответствующие формулы.

По условию задачи: m лед = m вода = m пар
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Уравнение теплового баланса: Q= Q1 + Q2 + Q3 + Q4
(слайд 10)
Учитель: уравнение теплового баланса имеет такой вид, если считать систему теплоизолированной и пренебрегать теплоемкостью сосуда.

Оформляем задачу, или со словом “дано”, или с помощью алгоритмической цепочки. Делаем вычисления.
 Учитель: Нарисуйте алгоритмическую цепочку, отмечая все константы, характеристики, соответствующие формулы.

По условию задачи: m лед = m вода = m пар
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Учащиеся:

Q1 = След [image: image8.png]At




Q1 = 2,1 ·10 3 Дж/кгоС · 2 кг · 10оС = 4,2 · 10 4 Дж

Q2 = [image: image9.png]


m

Q2 = 34 · 10 4 Дж/кг · 2 кг = 68 · 10 4 Дж

Q3 = Св m [image: image10.png]At




Q3 = 4,2 · 10 3 Дж/кгоС · 2 кг · 100 оС = 84 · 10 4 Дж

Q4 = L m

Q4 = 2,3 · 10 6 Дж/кг · 2 кг = 460 · 10 4 Дж

Q = 4,2 · 10 4 Дж + 68 · 10 4 Дж + 84 · 10 4 Дж + 460 · 10 4 Дж = 616,2 · 10 4 Дж ~ 6,2 · 10 6 Дж

Q ~ 6,2 МДж

Ответ: Q ~ 6,2 МДж

Релаксация: А сейчас немного отдохнем.

Представьте себе, что мы отправляемся в космос. Оденем шлем (отогнуть несколько раз уши); проверте насколько он удобен (вращение головой); корабль уже в космосе, посмотрим внимательно на окружающее космическое пространство (повороты головы вправо, влево по 3 раза); закройте глаза и кончиком носа нарисуйте известное вам созвездие (ученые уверены, что на Луне нет, никогда не было и не может быть жизни. Из – за отсутствия атмосферы там нет кислорода для дыхания, защиты от опасной радиации и метеоритной бомбардировки. Очень вероятно, что на Луне никогда не было воды. Днем температура на поверхности Луны достигает + 120оС, а после захода Солнца опускается до – 150оС); откройте глаза, повернитесь, улыбнитесь земляне друг другу! Продолжаем урок.
Анализ полученных результатов.
12-ый слайд.

Проверку правильности вычислений, проведем с использованием электронных таблиц Excel.

Сравним результат, полученный в ходе ваших вычислений с результатом таблицы. Поднимите руки у кого ответ совпадает.
Учитель: Как правило, в задачах такого типа стоит вопрос - начертить график (эскиз) процесса, откладывая на оси абсцисс время или подводимое количество теплоты, а на оси ординат температуру вещества. Процесс построения графика, выполним так же в формате Excel.
Учитель открывает слайд и с помощью анимации строит график. На графике учащиеся еще раз обсуждают все ключевые вопросы. (13-й слайд).

14-й слайд. Я предлагаю вам решить еще одну задачку. Давайте узнаем, какое количество энергии выделяет ваш организм за один урок.
Внесем данные в таблицу и проверим результат.

Молодцы.

Учитель: Если нет вопросов, подпишите листок самоконтроля, внимательно читайте все положения, по пятибальной системе оцените ваши знания. (15 слайд).
16-й слайд.

Учитель: Напишите, пожалуйста, продолжение этих предложений. Обратите внимание на последний пятый пункт “Я свои знания оцениваю на ….” Выберите отметку оценивания своих знаний.

Учитель: Отметьте домашнее задание. Составьте дома условие задачи подобной той, что мы разобрали на уроке. А на следующем уроке предложите ее решить одноклассникам.
Спасибо за урок, до свидания, удачи…
Анализ:

Вашему вниманию был представлен урок физики в 8 классе по теме «Тепловые явления»

Цель урока: формировать навык решения задач, связанных с физическими явлениями.

Задача - образовательная: обобщение и повторение знаний учащихся по теме: “Тепловые явления”; умение правильно высказывать мысли, опираясь на изученный материал;

- воспитательная: приучать детей к доброжелательному общению, взаимопомощи, самооценке, умению слушать других;

- развивающая: продолжать учиться анализировать условия задания; анализировать ответ одноклассников; продолжать развивать монологическую речь с применением физических терминов; развивать умение видеть физические явления в окружающем мире.

Тип урока: закрепление.

 Его структура: 

1. Организационный момент с релаксацией;

2. Основной этап – решение задачи;

3. Рефлексия;

4. Домашнее задание;

5. Итог урока.

Место урока в теме: данный урок закрепляет полученные знания, умения, навыки по теме «Тепловые явления» перед проведением контрольной работы. Знание данного материала готовит ребят к изучению темы «МКТ» в 10 классе.

  При составлении урока учитывался средний уровень обучающихся ( много наводящих вопросов, подробный разбор задачи, составление алгоритмической цепочки решения).

   Методы обучения. Для проведения урока были использованы: ИКТ, беседа, рассказ, объяснительно – иллюстративный метод, показ и демонстрация; подготовка к домашнему заданию имеет практическое направление, эвристический (частично поисковый), метод самоконтроля.
Формы обучения: форма организации работы – коллективная.

Время на уроке было распределено поэтапно рационально.
  Контроль усвоения знаний, умений и навыков на всех этапах урока проводился за счет самопроверки работы учащихся с использованием электронных таблиц Excel, а в конце урока была организована рефлексия.

  Психологическая атмосфера на уроке была доброжелательная.

Задачи урока удалось реализовать. Урок прошел продуктивно, обучающиеся после закрепления данного материала смогут объяснить тепловые процессы происходящие вокруг нас.
В будущем я планирую продолжать разработку и проведение уроков с использованием ИКТ.
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